



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晨

租房当窝点，打洞盗王陵

钱镠墓被盗案一审宣判，两名被告被判无期徒刑

据杭州市中级人民法院消息，10月12日上午，杭州中院一审公开开庭审理被告人蒋明磊、李常伟盗掘古墓葬一案并当庭宣判，被告人蒋明磊、李常伟犯盗掘古墓葬罪，均判处有期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，追缴两名被告人的违法所得，予以没收。

两名被告人所盗古墓，即为全国重点文物保护单位吴越国王钱镠之墓。

杭州市中级人民法院审理查明：2019年4月底，被告人蒋明磊、李常伟经网上联络预谋盗墓，并选择全国重点文物保护单位临安吴越国王陵作为盗掘目标。同年5月初，蒋明磊、李常伟从福建赶至杭州市临安区，对盗掘目标进行踩点，在临安区租房作为窝点，并购买盗墓工具。二人昼伏夜出，采用攀爬围墙、工具挖洞等方式盗掘吴越国王陵并盗得大量各类珍贵文物。后通过刘丹（另案处理）等人销赃非法获利并分赃。案发后被盗文物均已追回。2020年5月23日，蒋明磊、李常伟被公安机关抓获归案。公安机关依法冻结、查封、扣押蒋明磊、李常伟的赃款赃物一批。

本案已于8月23日开庭前会议。在10月12日的远程视频庭审中，法庭充分保障了被告人的各项诉讼权利，辩护人依法进行了辩护。被告人蒋明磊、李常伟对指控事实及罪名均无异议，蒋明磊唯对分赃数额及部分涉案财物处置提出异议；蒋明磊的辩护人认为蒋明磊主观恶性不深，李常伟的辩护人提出李常伟作用相对较小，两名辩护人均以涉案文物已全部追回、两名被告人系坦白且自愿认罪等为由请求从轻处罚。两名被告人在最后陈述阶段均表示认罪。

杭州市中级人民法院认为，被告人蒋明磊、李常伟盗掘具有历史、艺术、科学价值的古墓葬，其行为均已构成盗掘古墓葬罪，且盗掘被确定为全国重点文物保护单位的古墓葬，窃得大量珍贵文物。蒋明磊、李常伟盗掘古墓葬犯罪情节特别严重，社会影响极为恶劣，依法应予严惩。虽然两名被告人归案后能够坦白罪行并认罪，经公安机关全力追赃悉数追回本案被盗文物，但不足以对两名被告人从轻处罚，遂依法作出上述判决。

同日，杭州市临安区人民法院对关联案件被告人唐冬、刘丹等十人倒卖文物、敲诈勒索、掩饰、隐瞒犯罪所得案开庭审理并当庭宣判，分别判处唐冬、刘丹等十人有期徒刑十一年十个月至三年不等，并处罚金，追缴各被告人的违法所得，予以没收。

钱镠是五代十国时期吴越国的国王，他出生于浙江临安，逝世后陵墓建在了临安城。钱镠墓曾是浙江省唯一保存完好的帝王陵墓。但在2019年5月，盗墓贼进入了钱镠墓。2020年3月，杭州警方发现了陵墓被盗的线索。同年5月，警方将多名犯罪嫌疑人抓获，并追回了全部被盗的175件文物。

今年5月，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者曾实地探访，发现钱镠墓所在的吴越国王陵考古遗址公园正在施工当中。记者发现，陵园一侧紧邻当地政府，另一侧紧靠一所大学，周围还有学校和居民区。这样一个处于“闹市区”的帝王陵墓被盗掘，很多人认为“不应该”。



钱镠墓为全国重点文物保护单位。

多知道点

墓主吴越国王钱镠是谁呢？钱镠（公元852年-932年）是五代吴越国王，是江南文化的奠基人，也是繁华的长三角地区的创建者。1089年前，钱镠谢世后安葬在他的出生地临安钱王陵。

钱镠对于西湖的治理很有功绩。

早在公元781年至784年，杭州刺史李泌凿井六口，引入西湖水供城中百姓生产生活之用；40年后白居易到杭，西湖出现数十顷葑田（即湖面覆盖入侵式水生植物）；或因“征赋尤重，疲人未康”之故，政府忙于收税而怠于建设，到钱镠接手杭州，西湖湖面缩小，严重影响居民用水和农田灌溉。

公元912年，后梁皇帝赐钱镠“尚父”衔，意指令人尊敬的父辈，这是一种级别很高的政治荣誉。有人就向声威日隆的钱王进言：“王若改旧为新，有国止及百年；如填西湖，以建府治，垂祚当十倍于此。”（《西湖游览志余·卷一·帝王都会》）。然钱镠却不为所动，理由是：“百姓藉湖水以生，无水即无民。尔无妄言，吾不为也！”（《钱氏家乘·卷五·年表》）。

正像钱镠自己所说的，不仅不填埋西湖，反而组建一支专门队伍（“撩湖兵”）疏浚西湖。由是西湖在吴越钱氏治下，始终保持活水涌动的佳佳状态。

临安钱镠研究会副秘书长陶福贤则在文章中称钱镠为“人间天堂”的奠基人。陶福贤写道：苏州、杭州均为国内外享有盛誉的中国历史文化名城，被誉为“人间天堂”，而今日苏杭地区的繁荣都与钱镠在历史上所建树的功绩是分不开的。钱镠自统一“两浙”，正式建立吴越国后，亲自带领军民五次扩建杭城。他花大力疏浚西湖，后人“留得西湖翠浪翻”的诗句赞扬他。

另外值得一提的是，武夫出身的钱镠还在中国文学史上留有一席之地。

据广西新华书店集团官方微信公号刊文，传说钱镠就是名句“陌上花开，可缓缓归矣”的作者。钱镠的王妃本是一个农家姑娘，嫁给钱镠之后，跟随钱镠南征北战，后来成了一国之母。年年春天都要回娘家住上一段时间，看望并侍奉双亲。有一年，王妃又去了娘家。钱镠在杭州料理政事，一日走出官门，却见凤凰山脚，西湖堤岸已是桃红柳绿，万紫千红，想到与王妃已是多日不见，不免又生出几分思念。回到官中，便提笔写上一封书信，虽则寥寥数语，但却情真意切，细腻入微，其中有这么一句：“陌上花开，可缓缓归矣。”

钱镠是谁？奠基江南文化，写下「陌上花开」

延伸阅读

被盗文物全部追回，抓获嫌疑人39名

2021年5月12日，杭州市公安局、临安区相关负责人召开新闻发布会介绍钱镠墓被盗掘、非法倒卖文物案侦办进展情况，该案主要犯罪嫌疑人已经全部到案。

据介绍，2020年3月，杭州市公安局临安区分局在工作中发现一条重大线索。部、省、市公安机关高度重视，成立了省市区三级联合专案组（代号“3·24”专案），按照“时刻紧盯、适时打击、人赃俱获、确保文物不流失”的原则开展专案经营侦办工作。

2020年5月23日，侦查发现蒋某某等人前往广州准备倒卖文物的重大线索后，立即组织警力赶往广州，在当地警方配合下，成功将犯罪嫌疑人蒋某某、李某某、刘某某抓获，当场查获金玉腰带、古剑等一批珍贵文物。经审查，犯罪嫌疑人交代，该批文物系2019年5月以来从钱镠墓盗掘所得。

2020年5月26日，专案组根据犯罪嫌疑人审查交代及前期深度经营发现的文物销赃情况，兵分广东、湖南、广西等地组织抓

捕，一举抓获盗、销、收文物犯罪嫌疑人14人，追缴全部被盗文物。通过专案深挖细查，发现涉及全国其他省市的盗掘古墓葬线索10余条。

经过缜密侦查和全链条打击，公安机关成功破获这一盗掘古墓葬、非法倒卖文物案，查明蒋某某等犯罪团伙盗掘钱镠墓等古墓葬，并倒卖文物非法获利的犯罪事实，目前抓获涉案违法犯罪嫌疑人39名，追回涉案文物共223件，其中实施盗掘钱镠墓的犯罪嫌疑人2名，经梳理核对犯罪嫌疑人作案时拍摄的文物照片，结合供述、辨认等情况，确认该墓被盗文物175件已全部追回。

临安是五代十国时期吴越国王钱镠的出生地和归息地，为做好钱镠墓的保护和管理，1988年，临安县设立钱王陵园管理所。管理所负责吴越国王陵的文物保护、环境保护等相关工作，并先后于1994年和1997年，对钱王陵园外部环境进行了修缮改造，恢复了神道、门阙、牌楼，修建了钱王祠等建筑。

修复后钱镠墓目前已正常开放

此前，据杭州市临安区副区长鲁一成介绍，经评估鉴定，钱镠墓本体结构损失较小，稳定性好。2020年12月，经国家文物局批准，在省、市部门专家的指导下，完成了对钱镠墓本体的科学修复。

在开展文保处置工作的同时，当地区委区政府第一时间对负有监管责任和直接责任人员进行了追责。下一步，随着案件移交审判，如涉及国家工作人员违法犯罪的将依法严肃处理。针对案件暴露出的管理问题，调整优化文物保护单位职能，增加人员编制，配强文物保护单位力量。考虑到临安区域范围大，文保点多的特点，新设昌化、於潜、玲珑3个片区文化市场综合行政执法中队，做到文物执法巡查全覆盖。

吴越国王陵考古遗址公园已于今年8月



16日开放，其中钱镠墓也开始接待游客进行参观。开放时间为周二至周日8:30-16:30，周一闭园（法定节假日除外）。

本版稿件除署名外，综合新华社、央视、中新社、北京青年报等

购车黄金季 专享多重礼

江铃福特轻客家族金秋钜惠至高 **2.1万元**

提车0等待

尊享至高**10000元**礼包

美式高端大皮卡

尊享至高**11000元**礼包

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址:济南市市中区二环南路8355号 福特专营: 87964833 JMC专营: 87967545 匡山分公司: 85668678 章丘店: 83259706 济阳店: 81170202 商河店: 84800798 平阴店: 13361035986

报料电话: (0531) 85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行: (0531) 85196329 85196361 报纸广告: (0531) 85196150 85196552 85196557 差错投诉: (0531) 85193700 发行投诉: 4001176556 (0531) 85196527 邮政投递投诉: 11185 全国统一零售价: 1元
刊号: CN37-0003 邮发: 23-55 广告许可证: 鲁工商广字01081号 地址: 济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编: 250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷